

О Т З Ы В
НА АВТРОРЕФЕРАТ

диссертации Серебренникова Сергея Сергеевича
«Теоретико-методологические аспекты преодоления дисбалансов
технологического развития национальной экономики на основе модели
интеграции промышленности, науки и образования», представленной к
защите в Диссертационный совет Д 002.138.02 на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и
управление народным хозяйством – промышленность»

Россия является одной из крупнейших в мире стран, обладающих значительным природным, промышленным и научным потенциалом, однако государство и общество не получает от него адекватной ожидаемой отдачи из-за имеющихся технологических дисбалансов развития национальной экономики, сложившихся как в советский период, так и во время перехода к рыночной экономике. Проблемам преодоления технологических дисбалансов развития национальной экономики и посвящен рецензируемый автореферат диссертации Серебренникова С.С. на тему: «Теоретико-методологические аспекты преодоления дисбалансов технологического развития национальной экономики на основе модели интеграции промышленности, науки и образования».

При этом, к числу важнейших показателей (индикаторов), свидетельствующих о наличии технологического дисбаланса в структуре национальной экономики автор относит: диспропорции импорта и экспорта научнокомпьютерной, высокотехнологичной продукции; чрезмерное развитие одних научнокомпьютерных отраслей и производств в ущерб развитию других; наличие значительных объемов производства научнокомпьютерной, высокотехнологичной продукции при низком уровне ее конкурентоспособности на мировых рынках, так же возможна и обратная пропорция.

Определение (констатация факта) наличия технологического дисбаланса в российской экономике делает необходимым произвести оценку его масштабов, а также размеров ограничений и угроз, создаваемых технологическим дисбалансом для развития российской экономики. Для этого, автором разработана эконометрическая методика оценки технологического дисбаланса в развитии и росте национальной экономики. Следует согласиться с автором, что разработанная в диссертационном

исследовании эконометрическая методика предоставляет возможность дать количественную и качественную оценку уровню технологического дисбаланса национальной экономики или отдельных ее отраслей. В дальнейшем, необходимость решения прикладных задач докторской диссертации, а также анализ факторов, способствующих образованию технологического дисбаланса в экономике России, в качестве наиболее адекватного способа оценки возможности технологической трансформации национальной экономики в условиях использования модели тройной спирали, автором выбран скоринговый метод.

Весьма интересной является и авторская модель оценки параметров вероятности формирования «тройной спирали» в национальной экономике и проведение расчета вероятности появления «Тройной спирали» в экономиках Израиля и России по реальным статистическим данным. Как показали расчеты указанных вероятностей, в экономике Израиля за период с 2010 по 2019 г.г. она снизилась с 0,888 до 0,872; тогда как в условиях России вероятность появления «Тройной спирали» за тот же период выросла с 0,593 до 0,715.

Использование соответствующего целям и задачам докторской диссертации математического аппарата (эконометрические методы, когнитивное моделирование, скоринговый метод (модель) и др.) представляется несомненным достоинством рецензируемой работы.

Рецензируемый автореферат докторской диссертации позволяет сделать вывод о том, что работа не только вносит вклад в теорию и методологию управления отраслями и комплексами промышленности, но имеет и важное практическое значение. В частности, в ней приведен комплекс разработанных автором рекомендаций для создания условий, обеспечивающих устойчивое создание и реализацию инноваций, как в масштабах национальной экономики, так и в отдельных ее отраслях. В их числе, в первую очередь, следует отметить рекомендации по использованию модели тройной спирали в целях формирования условий динамически устойчивого развития и сбалансированного роста экономики России, которые должны учитываться при разработке государственной стратегии развития национального хозяйства.

В качестве замечания хочется отметить следующее. Представленный автореферат строится на положении «...о наличии ярко выраженного технологического дисбаланса в российской экономике» (стр. 29), при этом, рассмотрение и анализ причин его возникновения позволит «...избрать наиболее подходящую методологию устранения технологического дисбаланса» (там же). Таким образом, работа ориентируется на современный этап развития национальной экономики. Между тем, ликвидация существующего технологического дисбаланса приведет к положению, при котором надо будет не преодолевать, а предугадывать и предупреждать появление новых технологических дисбалансов.

В целом, судя по автореферату, диссертация С.С. Серебренникова выполнено на достаточно высоком теоретическом уровне и содержит обоснованные, представляющие практический интерес выводы. Работа содержит большой расчетный, аналитический и теоретико-методологический материал. Таким образом, исследование соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям и изложенным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор – Серебренников Сергей Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством – промышленность».

Заведующий кафедрой международной экономики и менеджмента Уральского федерального университета им. Б.Н. Ельцина, доктор экономических наук, доцент

Л.С. Ружанская



Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Ружанская Людмила Станиславовна, доктор экономических наук, доцент, заведующий кафедрой международной экономики и менеджмента, ФГАОУ ВО Уральский федеральный университет

Контактная информация:

Адрес: 620002, г. Екатеринбург, улица Мира, 19, И-320

Электронный адрес: l.s.ruzhanskaya@urfu.ru

Телефон: +7 343 3754812

Подпись верна:

*помощник директора института
Стукова Н.В. 25.05.2022.*